湖北省荆门市2005年中考语文试卷

      积累·运用（共7分）

   1．默写（4分）

   ⑴ ，并怡然自乐。（陶渊明《桃花源记》）

   ⑵ ，柳暗花明又一村。（陆游《游山西村》）

   ⑶商女不知亡国恨， 。（杜牧《泊秦淮》）

   ⑷但愿人长久， 。（苏轼《水调歌头·明月几时有》）

   2．运用（3分）

   按不同的结构形式，把下面词语分成三类填写在表格里，可直接填写词语序号。

   ①修正 ②声名狼藉 ③娴静 ④理直气壮 ⑤珍贵

   ⑥匠心独运 ⑦揭穿 ⑧惟妙惟肖 ⑨流星 ⑩举国欢庆

   结构形式 词语序号 

   一 

   二 

   三 

   阅读理解（共63分）

   一、文言文（共13分）

   今操已拥百万之众，挟天子而令诸侯，此诚不可与争锋。孙权据有江东，已历三世，险而民附，贤能为之用，此可以为援而不可图也。荆州北据汉、沔，利尽南海，东连吴会，西通巴、蜀，此用武之国，而其主不能守，此殆天所以资将军，将军岂有意乎？

   3．下面加点词的解释有误的一项是（2分）（ ）

   A．挟天子而令诸侯 挟：挟持，控制

   B．利尽南海 利：利用

   C．国险而民附 附：归附

   D．时先主屯新野 屯：驻扎

   4．下面加点词的意义相同的一项是（2分）（ ）

   A．①贤能为之用 ②不足为外人道也

   B．①而其主不能守 ②舍生而取义者也

   C．①此可以为援而不可图也 ②以是人多以书假余

   D．①今操已拥百万之众 ②辍耕之垄上

   5．句子翻译。（3分）

   此殆天所以资将军，将军岂有意乎？

   译文： 

   6．填空（3分）

   选文中诸葛亮对三方形势的分析十分准确：分析曹操，指出他具有政治和 优势；分析孙权，指出他具有地理和 优势；分析刘表，既指出他具有交通和 

   优势，也指出了他软弱无能的一面，此为刘备争霸天下定下了大计。

   7．简答题。（3分）

   选文中“此殆天所以资将军”一句，反映了诸葛亮什么样的思想？

   二、现代文（共50字）

   （一）

   ⑴那年冬天，祖母死了，父亲的差使也交卸了，正是祸不单行的日子。我从北京到徐州打算跟着父亲奔丧回家。到徐州见着父亲，看见满院狼藉的东西，又想起祖母，a．不禁ss地流下眼泪。父亲说：“事已如此，不必难过，好在天无绝人之路！”

   ⑵回家变卖典质，父亲还了亏空；又借钱办了丧事。这些日子，家中光景很是惨淡，一半为了丧事，一半为了父亲赋闲。丧事完毕，父亲要到南京谋事，我也要回北京念书，我们便同行。

   ……

   ⑶他嘱我路上小心，夜里要警醒些，不要受凉。又嘱托茶房好好照应我。我心里暗笑他的迂；他们只认得钱，托他们只是白托！而且我这样大年纪的人，难道还不能料理自己么？唉，我现在想想，那时真是太聪明了！

   ⑷我说道：“爸爸，你走吧。”……我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，pnshān地走到铁道边，慢慢（俯、探）身下去，尚不太难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手（攀、抓）着上面，两脚再向上（缩、抬）；他肥胖的身子向左微（斜、倾），显出努力的样子，这时我看见他的背影，b．我的泪很快流下来了。我赶紧拭干了泪，怕他看见，也怕别人看见。我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。到这边时，我赶紧去搀他。他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的。过一会说：“我走了，到那边来信！”我望着他走出去。他走了几步，回头看见我，说：“进去吧，里边没人。”等他的背影混入来来往往的人里，再找不着了，我便进来坐下。c．我的眼泪又来了。

   8．请将文中两处拼音的汉字写在下面方格里。（2分）

   sùsù □□ pánshān□□

   9．对下面句中加点词与选文⑵段中加点词的意义的判断，正确的一项是（2分）（ ）

   ①学习是为了工作，为了工作必须学习。

   ②为了教育群众，首先要向群众学习。

   ③每一个热血青年都准备着为了共产主义事业而奋斗。

   A．①与选文中同 B．②与选文中同

   C．③与选文中同 D．①②③与选文中均不同

   10．阅读选文第⑶段，请你列出“我”认为“他的迂”的理由。（2分）

   ① 

   ② 

   11．选文第⑶段中“那时真是太聪明了”，这句话用了什么修辞手法？它有什么含义？（3分）

   ① ② 

   12．请按原文内容，在文中括号里选择恰当的词语，依次填写在下面横线上。（2分）

   13．请将下面的句子变为被动句。（2分）

   父亲将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。

   14．选文第⑷段中两次写到父亲的背影，详略却不一样，请说说这样写有何好处？（3分）

   15．选文中有三处写“我”流下了眼泪，请以一、二处为例，谈谈流泪的不同原因及表达的感情。（3分）

   第一处流泪 

   第二处流泪 

   （二）

   ⑴我读鲁迅的高洁。面对黑暗中来自四面八方的诘难，他从不屈服，他是“仿徨”在黑暗中忍不住要“呐喊”的勇士。（A）他自比为雪，“是的，那是孤独的雪，是死掉的雨，是雨的精魂。”他笔下的雪，是漫漫长夜中的一点微笑，是万物皆浊中的一片清新，显得那么孤傲、高洁，恰似鲁迅其人。

   ⑵还读鲁迅的坚韧。（B）面对“朋辈成新鬼”的惨痛事实，他毫不退缩，更要“怒向刀丛觅小诗”，向敌人讨还那“拖得越久，越要付更大的利息”的血债。他“敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血”，他敢爱、敢憎，因为爱得忘我，所以憎得深切，谁能说他不是“奋然前行”呢？

   ⑶我读鲁迅，不仅读他的杂文，他的诗，也读他自己。（C）凝视着《鲁迅文集》上那个清瘦的老人头像，带着几分敬畏之情“读”他瘦削的面颊，他炯炯的眼神，他那“一”字形的浓须……

   ⑷（D）他少年时为拯救人民于危难之中，三改志愿，选定文艺工作之后便笔耕不辍。为了唤醒“铁屋子”里的人们，他一生“俯首甘为孺子牛”，鞠躬尽瘁，临终前依然不改“我以我血荐轩辕”的志向。他不仅有作为文学家的明智，更有作为革命家的长远眼光。他在那个充满白色恐怖的年代里，依然同情、支持年轻的中国共产党，这一预见的正确，早已被事实证明了。

   ⑸读金庸、琼瑶的小说，或可斜倚床头，信手一翻；读巴金、冰心的文集，则须备上香茗，月下品读；然而读鲁迅，则要正襟危坐，宁心静神地细细咀嚼，我愿这样读鲁迅，直到他的所有被我读懂为止。

   16．解释加点的词（2分）

   鞠躬尽瘁： 笔耕不辍： 

   正襟危坐： 诘难： 

   17．请写出“俯首甘为孺子牛”的上句，并简要说明这两句诗的含义。（3分）

   上句： 

   含义： 

   18．选文⑴⑵两段从鲁迅先生的 和 两个方面，高度赞扬了他的伟大与崇高。（2分）

   19．选文第⑶段作者看鲁迅先生头像时，为什么不用“看”，而用“读”？（2分）

   20．“他的阅历之丰富，知识之渊博，更像一本读不完的书”这句话是从选文中抽出来的，请问应把它还原到（A）（B）（C）（D）哪一处。（2分）

   答： 处。

   21．选文中说鲁迅先生为了拯救人民曾“三改志愿”，请你结合学过的有关课文，回答下列问题。（2分）

   ⑴鲁迅在学文学之前还学过什么？

   ⑵促使鲁迅改变志愿学文学的主要原因是什么？

   22．选文最后一段为什么说读鲁迅作品要“正襟危坐”“宁心静神”地细细咀嚼？（2分）

   23．本文在论证过程中综合运用了多种论证方法，请择其一种谈谈其作用。（2分）

   （三）

   ⑴夜晚的天空为什么是黑的？同学们一定会说，因为夜空没有太阳照耀。但是，无限的宇宙，充满了无数个恒星构成的星系，虽说夜晚没有太阳照耀，可是那满天的星星，都是会发光发热的“太阳”呀。一颗恒星的光芒的确很微弱，但是，无数颗恒星的光芒合起来应该是无限的亮，夜空也应该处处是一片光明。 ？

   ⑵美国天文学家哈勃等人的观察发现，几乎所有的河外星系都在远离我们而去，即宇宙像正在充气的气球似的膨胀着，越来越大；距离我们越远的星系，远离我们而去的速度（即退行速度）越快，星系退行使星系辐射到我们这里来的光减弱。因此，虽然宇宙是无限的，但光可以照到我们这里的天体的数量是有限的。只要那些有限的天体射到地球上的光比太阳光，地球上的日夜就取决于太阳。要是宇宙没有膨胀，也就没有夜黑问题。

   ⑶ ？大爆炸宇宙学认为：“我们的宇宙”起源于一个温度极高、体积极小的原始火球，在距今大约200亿年前，不知什么缘故，这个火球发生了大爆炸，在大爆炸中诞生了“我们的宇宙”。随着空间膨胀，温度降低，物质的密度也逐渐减小，原先的质子、中子等结合成氟、氦、锂等元素，后来又逐渐形成星系、星系团等天体。

   ⑷宇宙好像一个在不断充气的带花点的气球，上面的各点彼此分离。经过200亿年的“分离”才变成今天这个模样。根据天文学家的推测，我们的宇宙将来有一天会停止膨胀，然后转为收缩，直至收缩到大爆炸前的原始火球状态，接下来会出现新的大爆炸。宇宙的膨胀和收缩，这种循环可能不断地重复进行，宇宙处于这种来回振荡式的变化之中。

   24．请把选文矩形框中省略的话补写在下面的横线上，使上下文衔接更紧凑。（2分）

   ⑴段结尾处 

   ⑶段开头处 

   25．阅读选文第⑵段，回答：为什么我们肉眼能见到的许多星星，如启明星等，却始终是那样明亮，没有“远离我们而去（退行）”？（2分）

   26．选文第⑷段中，加点词所用引号的作用是 。（2分）

   27．下面是根据文章内容作出的推论，请你选出推断错误的一项（3分）（ ）

   A．如果没有宇宙的膨胀，那我们看到的永远都是白昼。

   B．距离我们越近的星系，其退行速度越慢。

   C．宇宙的“膨胀——收缩”，这种循环肯定会不间断地进行。

   D．如果没有原始火球的爆炸，就没有我们的地球。

   28．对本文说明顺序的判断正确的一项是（2分）（ ）

   A．由过去到现在的时间顺序 B．由表及里的空间顺序

   C．由现象到本质的逻辑顺序 D．既有时间顺序，又有空间顺序

   29．阅读全文回答“夜晚的天空为什么是黑的？”（3分）

   作文Ⅰ（10分）

   自国务院台湾事务办公室宣布对部分台湾水果实施零关税后，5月中旬首批零关税水果登陆福州，接着亮相上海，京城百姓也纷纷议论何时才能吃上零关税台湾水果。5月30日一早，进入北京物美华天大卖场选购水果的顾客发现了一件新鲜事。在他们平时熟悉的水果柜台上，突然出现了几块醒目的大牌子，上面写着“台湾水果展卖”。那一排排摆放整齐、新鲜饱满的水果仿佛正向京城百姓宣告：“大陆同胞，我们来了！”

   请将上述消息写成一句话新闻，20字以内。

   作文Ⅱ（40分）

   书店里有一本畅销的书，叫《没有任何借口》。“没有任何借口”是美国西点军校200年来最重要的行为准则。正是有了这一准则，西点军校才培养出了一批又一批的军界、政界及企业界的显赫人物。书中有不少故事对我们也有一定的教益，特别是军校学员办事与执行任务时不讲价钱，不找借口，哪怕是看似合理的借口，更是让我们铭记心中。

   请以“借品——弱者的托辞”为话题，写一篇600字左右的文章。立意自定，文体自选，题目自拟。（可以话题为题）

   参考答案

   1．⑴黄发垂髫 ⑵山重水复疑无路 ⑶隔江犹唱后庭花 ⑷千里共婵娟 2．主谓结构②⑥⑩ 偏正结构①⑦⑨ 联合（或并列）结构③④⑤⑧ 3．B 4． 5．这大概是天拿（它）来资助将军的，将军难道没有这个意思吗？（本题要注意“殆”、“资”及反问语气，翻译意思对即可） 6．兵力（或“军事”、“军队”）人才、民心（只答一词亦可）、物产（或“物资”） 7．天命观 （或“唯心主义”，意思对即可） 8．簌簌、蹒跚 9．D（文中是表因果关系，而例句均表目的关系） 10．①茶房只认得钱，托他们只是白托。 ②我这样大年纪的人，已会照料自己。 11．①反语 ②对父亲不理解的自责（意思对即可，但应有“自责”之类的意思） 12．探、攀、缩、倾 13．橘子被父亲一股脑儿放在我的皮大衣上。 14．第一次详写，第二次略写，详写父亲买橘经过，突出父爱，增强感染力。 15．第一处原因：祖母死，父亲卸差，伤心之情。第二处原因：老父为自己买橘子，感激之情。 16．瘁：过度劳累 辍：停止 危：端正 诘：责问 17．上句：横眉冷对千夫指 含义：对敌人毫不留情，对人民充满热情。（意思对即可） 18．品德 精神 19．“读”有“领悟”之意，对人的精神和品质是须慢慢“领悟”的。（意思对即可。若说成：选文中已有“凝视”一词，“看”的意义和程度比“凝视”轻） 20．C 21．⑴水师、路矿、医学（只答出其中一词即可） ⑵文学能唤醒民众，改变人的精神（意思对即可） 22．一方面，鲁迅作品博大精深，不细心品读难解其精神实质；另一方面表达了作者对鲁迅人品的敬重。（意思对即可，只答出第一方面即可，只答出第二方面只能得1分） 23．引用论证：引用鲁迅的诗文，反映鲁迅的精神实质；或者对比论证：突出鲁迅作品思想深刻，充满斗争哲理。 24．①可是夜空为什么是黑的呢？（意思对即可） ②宇宙为什么会膨胀呢？（意思对即可） 25．因为这些明亮的星星，如启明星等不是河外星系的星体，而正是银河系的星体。（意思对即可） 26．表示强调 27．C 28．C 29．天体膨胀，星系退行导致夜黑 作文Ⅰ⑴5月30日，台湾零关税水果北京上市。⑵5月中旬（或5月中下旬），台湾零关税水果大陆上市。（答对任何一个即可得全分）
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